Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский государственный медицинский университет Минздрава России» (ФГБОУ ВО НГМУ МЗ РФ)

«УТВЕРЖДАЮ»
Проректор по последипломному образованию, профессор, Е.Г.Кондюрина

9" Oktobopel 2021 r.

## ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ПРОГРАММА ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ

«Вопросы медицинской помощи по отказу от табака, другой никотинсодержащей продукции и последствий их употребления»

Трудоемкость: 36 академических часов

Код специальности: 31.08.21 Психиатрия-наркология

Форма освоения: очная с применением ДОТ

Документ о квалификации: удостоверение о повышении квалификации

Дополнительная профессиональная программа повышения квалификации «Вопросы медицинской помощи по отказу от табака, другой никотинсодержащей продукции и последствий их употребления» разработана сотрудниками кафедры Климовой Ириной Юрьевной ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный медицинский университет» Минздрава России

Рабочую программу разработали:

Фамилия И.О.	Должность	Ученая степень, ученое звание	Кафедра
Климова Ирина Юрьевна	ассистент		психиатрии, наркологии психотерапии и клинической психологии

Рабочая программа рассмотрена и одобрена на заседании кафедры психиатрии, наркологии, психотерапии и клинической психологии.

Протокол № 03 от 14 октября 2021г

Зав. кафедрой д.м.н.

Овчинников А.А.

Профессор, д.м.н.

Наров М.Ю.

Учебная программа послевузовской профессиональной переподготовки врачей по специальности «31.08.21 Психиатрия-наркология» обсуждена и согласована.

Декан ФПК и ППв,	11	
Профессор, д.м.н.	Many	Макаров К.Ю.

Учебная программа послевузовской профессиональной переподготовки врачей послециальности «31.08.21 Психиатрия-наркология» заслушана обсуждена и утверждена на заседании КМС ПДО.

протокол № 20 от «15» СКТАГА 2021 г.

Секретарь КМС по ПДО,

Профессор, д.м.н. \_\_\_\_\_\_ Руяткина Л.А.

## Используемые сокращения:

ДПО - дополнительное профессиональное образование;

ФГОС - Федеральный государственный образовательный стандарт

ПС - профессиональный стандарт

ОТФ - обобщенная трудовая функция

ТФ - трудовая функция

ЕКС – Единый квалификационный справочник

ПК - профессиональная компетенция

ЛЗ - лекционные занятия

С3 - семинарские занятия

ПЗ - практические занятия

СР - самостоятельная работа

ОСК – обучающий симуляционный курс

ДОТ - дистанционные образовательные технологии

ЭО - электронное обучение

ПА - промежуточная аттестация

ИА - итоговая аттестация

УП - учебный план

### Содержание

- 1. Общая характеристика программы
  - 1.1. Нормативно-правовая основа разработки программы
  - 1.2. Категории обучающихся
  - 1.3. Цель реализации программы
  - 1.4. Планируемые результаты обучения
- 2. Содержание программы
  - 2.1. Учебный план
  - 2.2. Календарный учебный график
  - 2.3. Рабочие программы учебных модулей
- 3. Формы аттестации и оценочные материалы.
- 4. Организационно-педагогические условия реализации ДПП
  - 4.1. Общесистемные требования
  - 4.2. Требования к кадровым условиям реализации ДПП
  - 4.3. Требования к материально-техническому и учебно-методическому обеспечению ДПП

### 1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОГРАММЫ

#### АКТУАЛЬНОСТЬ

В 2001 году в России был принят Федеральный закон «Об ограничении курения табака».

В 2010 году государственные органы начали работу над новым Федеральным законом «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака». В феврале 2013 года был призван акт заменить устаревшие нормы и привести российское законодательство в соответствии с обязательствами перед ВОЗ. Новое постановление ввело полный запрет на курение табака во всех общественных местах; ужесточило требования к дизайну упаковки; продолжило практику прогрессивного повышения налогов, усиления антитабачных кампаний, запрета на все виды рекламы, спонсорства и продвижения табачной продукции. Запреты распространились не только на сигареты, но на все табачные изделия и курительные принадлежности, включая трубки, кальяны, сигаретную бумагу и зажигалки.

Медицинскую помощь в отказе от курения регламентируют приказы Министерства здравоохранения России 2012—2015 годов. Они определили порядок выявления и диспансеризации никотинозависимых, направления профилактики здорового образа жизни и порядок оказания первичной помощи.

Ряд Федеральных законов 2015 года запретил продажу снюса и жевательного табака, закрепил порядок мониторинга и оценки эффективности проводимых мероприятий

скрининга раннего заболеваний системы выявления (эквивалент российской диспансеризации) в настоящее время внедрены во многих развитых странах. По рекомендации Всемирной организации здравоохранения скрининговые программы должны содержать не только тесты на раннее выявление тесты заболеваний, факторов риска И на выявление хронических основными неинфекционных заболеваний, являющихся причинами населения как развитых, так и развивающихся стран мира. В частности, отказ от курения расценивается как важнейшее условие для улучшения прогноза и снижения уровня инвалидности и смертности населения.

Актуальность данной программы обусловлена приобретением необходимого уровня знаний, умений и навыков при оказании медицинской помощи по отказу от табака, другой никотинсодержащей продукции и ликвидации последствий их употребления

#### 1.1. НОРМАТИВНО-ПРАВОВАЯ ОСНОВА РАЗРАБОТКИ ПРОГРАММЫ

- Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «об образовании в российской федерации», статья 76;
- Приказ Минобрнауки России от 1 июля 2013 г. № 499 «об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным профессиональным программам»;
- Приказ Министерства образования и науки РФ от 25 августа 2014 г. N 1063 "об утверждении федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по специальности 31.08.21 психиатрия-наркология (уровень подготовки кадров высшей квалификации)" (зарегистрировано в минюсте РФ 23 октября 2014 г. регистрационный N 34429)
- приказ министерства образования и науки РФ от 25 августа 2014 г. N 1062 "об утверждении федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по специальности 31.08.20 психиатрия (уровень подготовки кадров высшей квалификации)" (зарегистрировано в минюсте РФ 28 октября 2014 г. регистрационный N 34491)
- приказ Минобрнауки России от 25.08.2014 N 1097 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по специальности 31.08.54 общая врачебная практика (семейная медицина) (уровень подготовки кадров высшей квалификации)" (зарегистрировано в минюсте России 29.10.2014 N 34506)
- приказ Минобрнауки России от 25.08.2014 N 1092 "об утверждении федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по специальности 31.08.49 терапия (уровень подготовки кадров высшей квалификации)" (зарегистрировано в минюсте россии 27.10.2014 N 34466)
- приказ минобрнауки России от 25.08.2014 N 1087 "об утверждении федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по специальности 31.08.45 пульмонология (уровень подготовки кадров высшей квалификации)" (зарегистрировано в минюсте России 22.10.2014 N 34387)
- приказ минобрнауки России от 14 марта 2018 г. N 140н «об утверждении профессионального стандарта "врач-кардиолог" (зарегистрировано в минюсте России 26 апреля 2018 г. N 50906)

# 1.2. КАТЕГОРИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ:

- Врач-психиатр
- Врач-психиатр-нарколог
- Врач общей врачебной практики
- Врач терапевт
- Врач пульмоног

- Врач кардиолог

## 1.3. ЦЕЛЬ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ:

- формирование знаний в рамках Законодательства Российской Федерации в области здравоохранения. Законодательные акты и инструктивно-нормативные документы, регламентирующие организационно-правовые основы оказания помощи лицам с табакозависимостью.
- формирование знаний по сбору субъективного анамнеза и жалоб со слов пациента;
- формирование знаний по обоснованию и постановке диагноза в соответствии с Международной классификацией болезней (МКБ);
- формирование знаний и умений по выявлению диагностических признаков никотинозависимости, анализировать и обобщать полученные клинические данные;
- формирование знаний и умений проведения дифференциальной диагностики;
- формирование знаний по диагностике, терапии и профилактики никотинозависимости.

### Виды профессиональной деятельности:

### Уровень квалификации:

## Связь программы с профессиональным стандартом "Врач-психиатр":

	ТРУДОВЫЕ ФУНКЦИИ	
ОТФ	код профстандарта	НАИМЕНОВАНИЕ ТФ
Оказание медицинской помощи пациентам с психическими	A/01.8	Проведение обследования пациентов в целях выявления психических расстройств и расстройств поведения, установление диагноза
расстройствами и расстройствами поведения	A/02.8	Назначение и проведение лечения пациентам с психическими расстройствами и расстройствами поведения, контроль его эффективности и безопасности

	A/05.8	Проведение и контроль эффективности мероприятий по профилактике и формированию здорового образа жизни и санитарно-гигиеническому просвещению населения
	A/06.8	Проведение анализа медико - статистической информации, ведение медицинской документации, организация деятельности находящегося в распоряжении медицинского персонала
Оказание медицинской помощи пациентам с психическими расстройствами и	B/01.8	Проведение обследования пациентов в целях выявления психических расстройств и расстройств поведения, связанными с употреблением психоактивных веществ, установление диагноза
расстройствами поведения, связанными с употреблением психоактивных веществ	B /03.8	Проведение и контроль эффективности медицинской реабилитации пациентов с психическими расстройствами и расстройствами поведения, связанными с употреблением психоактивных веществ, в том числе, при реализации индивидуальных программ реабилитации
	B /04.8	Проведение медицинского освидетельствования для установления факта употребления психоактивных веществ и состояния опьянения

# Связь программы с профессиональным стандартом "Врач-психиатр-нарколог":

ТРУДОВЫЕ ФУНКЦИИ		ТРУДОВЫЕ ФУНКЦИИ
------------------	--	------------------

ОТФ	код профстандарта	НАИМЕНОВАНИЕ ТФ
Оказание медицинской помощи населению по профилю «Психиатрия - наркология»	B/01.8	Диагностика психических расстройств и расстройств поведения, связанных с употреблением психоактивных веществ
	B/02.8	Назначение и проведение лечения пациентам с психическими расстройствами и расстройствами поведения, связанными с употреблением психоактивных веществ, контроль его эффективности и безопасности
	B/03.8	Проведение и контроль эффективности медицинской реабилитации пациентов с психическими расстройствами и расстройствами поведения, связанными с употреблением психоактивных веществ
	A/06.8	Проведение анализа медико - статистической информации, ведение медицинской документации, организация деятельности находящегося в распоряжении медицинского персонала
Оказание медицинской помощи населению по профилю «Психиатрия - наркология»	B/05.8	Проведение и контроль эффективности мероприятий по профилактике, формированию здорового образа жизни и санитарно -гигиеническому просвещению населения
	B/06.8	Проведение анализа медико - статистической информации, ведение медицинской документации, организация

	деятельности	находящихся	В	распоряжении
	медицинских	работников		

# Связь программы с профессиональным стандартом "Врач общей практики":

	ТРУДОВЫЕ ФУНКЦИИ		
ОТФ	код профстандарта	НАИМЕНОВАНИЕ ТФ	
Оказание медицинской помощи взрослому населению	A/01.8	Проведение обследования пациентов с целью установления диагноза	
	A/02.8	Назначение лечения и контроль его эффективности и безопасности	
	A/03.8	Реализация и контроль эффективности медицинской реабилитации пациента, в том числе при реализации индивидуальных программ реабилитации или абилитации инвалидов, оценка способности пациента осуществлять трудовую деятельность	

# Связь программы с профессиональным стандартом "Врач - терапевт":

	ТРУДОВЫЕ ФУНКЦИИ		
ОТФ	код профстандарта	наименование тф	
Оказание медицинской	A/01.8	Проведение обследования взрослого населения с целью установления диагноза	
терапевтической помощи взрослому населению	A/02.8	Назначение лечения взрослому населению и контроль его эффективности и	

_		безопасности
	A/03.8	Реализация и контроль эффективности индивидуальных реабилитационных программ для взрослого населения
	A/05.8	Проведение анализа медико- статистической информации и организация деятельности подчиненного медицинского персонала

# Связь программы с профессиональным стандартом "Врач - пульмонолог":

	ТРУДОВЫЕ ФУНКЦИИ	
ОТФ	код профстандарта	НАИМЕНОВАНИЕ ТФ
Оказание медицинской	A/01.8	Диагностика заболеваний бронхолегочной системы
помощи пациентам при заболеваниях бронхолегочной системы	A/02.8	Назначение и проведение лечения пациентам при заболеваниях бронхолегочной системы, контроль его эффективности и безопасности
	A/03.8	Проведение и контроль эффективности мероприятий по медицинской реабилитации при заболеваниях бронхолегочной системы, в том числе при реализации индивидуальных программ реабилитации или абилитации инвалидов

A/06.8	Проведение и контроль эффективности мероприятий по профилактике и формированию здорового образа жизни и санитарно-гигиеническому просвещению населения
A/07.8	Проведение анализа медико- статистической информации, ведение медицинской документации, организация деятельности находящегося в распоряжении медицинского персонала

# Связь программы с профессиональным стандартом "Врач – кардиолог":

	ТРУДОВЫЕ ФУНКЦИИ			
ОТФ	код профстандарта	НАИМЕНОВАНИЕ ТФ		
Оказание медицинской помощи пациентам старше 18 лет при	A/01.8	Проведение обследования пациентов при заболеваниях и (или) состояниях сердечно-сосудистой системы с целью постановки диагноза		
заболеваниях и (или) состояниях сердечно-сосудистой системы	A/02.8	Назначение лечения пациентам при заболеваниях и (или) состояниях сердечно-сосудистой системы, контроль его эффективности и безопасности		
	A/03.8	Проведение и контроль эффективности мероприятий по медицинской реабилитации при заболеваниях и (или) состояниях сердечно-сосудистой системы, в том числе при реализации индивидуальных программ		

	реабилитации или абилитации инвалидов
A/05	Проведение и контроль эффективности мероприятий по профилактике и формированию здорового образа жизни и санитарно-гигиеническому просвещению населения
A/06	Проведение анализа медико- статистической информации, ведение медицинской документации, организация деятельности находящегося в распоряжении медицинского персонала

# 1.4. Планируемые результаты обучения Планируемые результаты обучения

пк	Описание компетенции	Код ТФ профстандарта
ПК -1	Готовность к проведению обследования пациентов в целях выявления зависимости от табака, никотинсодержащих продуктов, и выявлять имеющиеся осложнения.	A/01.8 B/01.8
	Знать порядок проведения обследования пациентов в целях выявления зависимости от табака, никотинсодержащих продуктов, и выявлять имеющиеся осложнения.	
	Уметь организовать проведение обследования пациентов в целях выявления зависимости от табака, никотинсодержащих продуктов, и диагностировать сформировавшиеся осложнения.	

	Владеть навыками проведения обследования и интерпретации полученных результатов в целях выявления зависимости от табака и никотинсодержащих продуктов, а так же проводить диагностику осложнений возникших в результате зависимости от употребления табака и никотинсодержащих продуктов.	
ПК-2	Готовность к назначению современной психофармакотерапии пациентов с зависимостью от табака и никотинсодержащих продуктов.	
	Знать современные принципы психофармакотерапии пациентов с зависимостью от табака и никотинсодержащих продуктов.	
	Уметь назначать психофармакотерапию пациентам с зависимостью от табака и никотинсодержащих продуктов.	A/02.8 B/02.8 B/03.8 B /04.8
	Владеть навыками назначения и коррекции современной психофармакотерапии пациентам с зависимостью от табака и никотинсодержащей продукции	
ПК-3	Готовность к организации проведения и контроль эффективности мероприятий по медицинской реабилитации пациентов с зависимостью от табака и никотинсодаржащих продуктов, знание ведения медицинской документации.	-A/03.8
	Знать организацию проведения и контроль эффективности мероприятий по медицинской реабилитации пациентов с зависимостью от табака и никотинсодаржащих продуктов. Знать ведение медицинской документации.	A/05.8 A/06.8 B/05.8 A/07.8
	Уметь организовать проведение эффективной медицинской реабилитации пациентов с зависимостью от табака и никотинсодаржащих	

продуктов. Уметь грамотно заполнять медицинскую документацию.

Владеть навыками организации проведения эффективной медицинской реабилитации пациентов с зависимостью от табака и никотинсодаржащих продуктов. Владеть навыками грамотного заполнения медицинской документации.

## 2. СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

Содержание и организация образовательного процесса при реализации данной ДПП регламентируется: учебным планом, календарным учебным графиком, рабочими программами модулей, оценочными средствами, организационно-педагогическими условиями.

## 2.1. УЧЕБНЫЙ ПЛАН

дополнительной профессиональной программы повышения квалификации «Вопросы медицинской помощи по отказу от табака, другой никотинсодержащей продукции и последствий их употребления» 36 академических часов, 36 зачетных единиц, 6 дня. Форма обучения: очная с применением ДОТ

Код	Наименование разделов и тем	Всего часов	В том числе		Контроль
			лекции	Практичес кие занятия, семинары	форма контроля
1	Аддиктивные расстройства. Классификация. Распространенность. Диагностика. Профилактика.	6	1	5	
2	Табакозависимость. определение . Исторический аспект. Распространенность табакозависимости.	6	2	4	

3	Табакозависимость. Действие никотина на огранизм.	6	2	4	
4	Психология табакокурения. Диагностика табакозависимости.	6	2	4	
5	Борьба с курением. Исторический аспект. Законодательное регулирование. Борьба с курением в ВУЗах.	6	2	4	
6	Принципы психофармакотерапии табакозависимости. Вопросы профилактики. Позитивные изменения при отказе от курения.	4	2	2	
	Итоговая аттестация	2	-	2	Итоговое тестирование
	Итого в разделе	36	11	25	

# 2.2. КАЛЕНДАРНЫЙ УЧЕБНЫЙ ГРАФИК

Учебные занятия проводятся в течение 6 дней по 6 академических часов в день.

# 2.3. РАБОЧИЕ ПРОГРАММЫ УЧЕБНЫХ МОДУЛЕЙ

Вопросы медицинской помощи по отказу от табака, другой никотинсодержащей продукции и последствий их употребления

продукции и последствии их употреоления						
Код	Наименование тем					
1	Аддиктивные расстройства. Исторический аспект. Виды аддиктивных					
	расстройств. Этиология. Распространенность отдельных видов					
	аддиктивных расстройств. Клинические проявления отдельных видов					
	аддиктивных расстройств. Диагностические критерии аддиктивных					
	расстройств. Современные принципы психофармакотерапии. Вопросы					
	профилактики.					
2	Табакозависимость. Определение понятия. Исторический аспект.					
	Варианты употребления табака. Этапы формирования					
	табакозависимости. Распространенность табакозависимости.					
3	Табакозависимость. Действие никотина на организм.					
4	Психология табакокурения. Личностные особенности,					
	предрасполагающие к употреблению табака. Аффективные нарушения,					
	приводящие к никотиновой зависимости. Влияние никотина на					
	психическое состояние человека. Лаборатоно-инструментальная					
	диагностика табакозависимости и ее осложнений. Экспериментально-					

	психологическая диагностика табакозависимых лиц.					
5	Борьба с курением. Основные подходы к профилактике табакозависимости. Каким образом осуществлялась борьба с курением в					
	историческом аспекте. Принципы организации борьбы с курением в					
	учебных учреждениях Законодательное регулирование.					
6	Принципы психофармакотерапии табакозависимости. Современные					
	подходы медикаментозной коррекции табакозависимости.					
	Классификация лекарственных препаратов при терапии зависмости от					
	табака. Варианты введения препаратов. Современные подходы к					
	профилактике табакозависимости. Осноынве принципы профилактики и					
	ее виды. Позитивные психические и соматические изменения при отказе					
	от курения.					

#### 3. ФОРМЫ АТТЕСТАЦИИ И ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

- 1. Итоговая аттестация по дополнительной профессиональной программе повышения квалификации «Вопросы медицинской помощи по отказу от табака, другой никотинсодержащей продукции и последствий их употребления» проводится в форме итогового тестирования.
- 2. Обучающийся допускается к итоговой аттестации после изучения модулей в объеме, предусмотренном учебным планом дополнительной профессиональной программы повышения квалификации «Вопросы медицинской помощи по отказу от табака, другой никотинсодержащей продукции и последствий их употребления».
- 3. Лица, освоившие дополнительную профессиональную программу повышения квалификации «Вопросы медицинской помощи по отказу от табака, другой никотинсодержащей продукции и последствий их употребления» и успешно прошедшие итоговую аттестацию, получают документ установленного образца о дополнительном профессиональном образовании удостоверение о повышении квалификации установленного образца.

#### Тестовые задания

Тестовые задания в количестве 20 вопросов представлены в виде банка тестовых вопросов в системе дистанционного обучения НГМУ.

Примеры тестовых заданий:

- 1) С какими рецепторами соединяется никотин?
- 1. бетта-2-рецепторы
- 2. альфа-рецепторы
- 3. альфа-2-бетта-4-рецепторы
- 4. гамма-2-рецепторы

- 2) Период полураспада никотина составляет:
- 1. 30 минут
- 2. 40-60 минут
- 3. 90-120 минут
- 4. 24 часа
- 5. 256 часов
- 3) К какой группе веществ относится никотин?
- 1. каннабиноиды
- 2. химический элемент
- 3. органическое вещество
- 4. алкалоид растительного происхождения
- 5. нитрозамин
- 4) Табакокурение это фактор риска развития
- №1 онкологических заболеваний
- №2 авитаминоза
- №3 аллергических реакций
- №4 развития ожирения
- 5) Какой основной метаболит никотина?
- 1. котинин
- 2. мочевина
- 3. вода
- 4. глобулин

# 4. ОРГАНИЗАЦИОННО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ДПП ПК

# 4.1. ОБЩЕСИСТЕМНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ

Организация располагает материально-технической базой, соответствующей действующим противопожарным правилам и нормам и обеспечивающей проведение всех видов дисциплинарной и междисциплинарной подготовки, практической работы обучающихся, предусмотренной учебным планом.

Квалификация руководящих И научно-педагогических работников организации соответствует квалификационным характеристикам, установленным квалификационными требованиями К медицинским И фармацевтическим работникам, Министерством здравоохранения утвержденными Российской Федерации, и квалификационным характеристикам, установленным в Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих, разделе "Квалификационные характеристики должностей руководителей и специалистов высшего профессионального и дополнительного профессионального образования", утвержденном приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 11 января 2011 г. N 1н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 23 марта 2011 г., регистрационный N 20237), и профессиональным стандартам (при наличии).

### 4.2. ТРЕБОВАНИЯ К КАДРОВЫМ УСЛОВИЯМ РЕАЛИЗАЦИИ

Реализация ДПП обеспечивается руководящими и научно-педагогическими работниками организации, а также лицами, привлекаемыми к реализации ДПП на условиях гражданско-правового договора.

# 4.3. ТРЕБОВАНИЯ К МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОМУ И УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОМУ ОБЕСПЕЧЕНИЮ ДПП

- 1. учебные помещения для работы с малыми группами;
- 2. рабочее место преподавателя должно быть оснащено демонстрационной техникой (передвижными и/или стационарными досками, проекторами, системой мультимедиа, доступом в Интернет);
- 3. рабочее место обучающегося должно быть оснащено методическими материалами:
  - нормативно-правовыми документами, определяющими деятельность преподавателя;
  - пакетом учебно-методических материалов к образовательной программе в печатном виде или на CD (учебная программа, учебно-тематический план, набор слайд-презентаций по основным темам, учебно-методические рекомендации по проведению программы);
  - канцелярскими принадлежностями: бумага для письма A4, блокноты, ручки, карандаши и т.п.

# 4. Учебное оборудование не требуется

Обучающиеся, в течение всего периода обучения, обеспечивается доступом к системе дополнительного образования НГМУ (СДО НГМУ). В СДО НГМУ

размещены контрольный материал – задания в виде тестов.

После внесения данных обучающегося в СДО НГМУ слушатель получает идентификатор - логин и пароль, что позволяет ему входить в систему ДОТ и ЭО под собственными идентификационными данными.

## СДО НГМУ обеспечивает:

- возможность входа обучающегося из любой точки, в которой имеется доступ к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»;
- одновременный доступ обучающихся по Программе;
- доступ к учебному содержанию Программы и электронным образовательным ресурсам в соответствии с формой обучения очная с применением ДОТ;
- фиксацию хода итоговой аттестаций.

### Основная литература

- 1. Психиатрия и наркология : учебник для студентов вузов / Н. Н. Иванец, Ю. Г. Тюльпин, В. В. Чирко [и др.]. М. : ГЭОТАР-Медиа, 2006. 832 с.
- 2. Психиатрия [Электронный ресурс] : национальное руководство / Под ред. Ю. А. Александровского, Н. Г. Незнанова. 2-е изд., перераб. и доп. М. : ГЭОТАР-Медиа, 2018. -

http://www.rosmedlib.ru/book/ISBN9785970444627.html

# Дополнительная литература

- 1. Психиатрия [Электронный ресурс] Клинические рекомендации / Под ред. Н.Г. Незнанова М. : ГЭОТАР-Медиа, 2009. http://www.rosmedlib.ru/book/ISBN9785970412978.html
- 2. Психические расстройства в терапевтической практике : рекомендации по диагностике и лечению / Красноярский медицинский университет ; сост. С. Ю. Штарик [и др.]. Красноярск : КрасГМУ, 2010. 50 с.
- 3. Основы диагностики психических расстройств [Электронный ресурс] / Антропов Ю.А., Антропов А.Ю., Незнанов Н.Г. / Под ред. Ю.А. Антропова М. : ГЭОТАР-Медиа, 2010. http://www.rosmedlib.ru/book/ISBN9785970412923.html

- 4. Рациональная фармакотерапия в психиатрической практике [Электронный ресурс]: руководство для практикующих врачей / под общ. ред. Ю.А. Александровского, Н.Г. Незнанова М. : Литтерра, 2014. (Серия "Рациональная фармакотерапия")." http://www.rosmedlib.ru/book/ISBN9785423501341.html
- 5. Избранные вопросы психиатрии [Электронный ресурс] : учебное пособие / Л. А. Вохминцева [и др.]. Новосибирск : НГМУ, 2011.
- 6. Шизофрения [Электронный ресурс] / А. Б. Шмуклер М. : ГЭОТАР-Медиа, 2017. http://www.rosmedlib.ru/book/ISBN9785970442531.html
- 7. Психиатрическая пропедевтика [Электронный ресурс] / В.Д. Менделеевич М. : ГЭОТАР-Медиа, 2014. http://www.rosmedlib.ru/book/ISBN9785970428634.html
- 8. Психиатрия [Электронный ресурс] : учебное пособие / А. Г. Захарьян [и др.]. Новосибирск : НГМУ, 2011.
- 1.1. Иные библиотечно-информационные ресурсы и средства обеспечения образовательного процесса, в т.ч. электронно-библиотечные системы и электронно-образовательные ресурсы (электронные издания и информационные базы данных).

#### Электронные образовательные ресурсы

- 1. **Консультант Врача.** Электронная медицинская библиотека [Электронный ресурс] : электронно-библиотечная система (ЭБС) / ООО ГК «ГЭОТАР». URL: http://www.rosmedlib.ru Доступ к полным текстам с любого компьютера, после регистрации из сети университета.
- 2. Электронно-библиотечная система НГМУ (ЭБС НГМУ) [Электронный ресурс] : электронно-библиотечная система (ЭБС) / НГМУ URL: http://library.ngmu.ru/ Доступ к полным текстам с любого компьютера после авторизации.
- 3. **ЛАНЬ** [Электронный ресурс] : электронно-библиотечная система (ЭБС) / ООО «Издательство ЛАНЬ». URL: https://e.lanbook.com Доступ к полным текстам с любого компьютера, после регистрации из сети университета.
- 4. **ЮРАЙТ** [Электронный ресурс] : электронно-библиотечная система (ЭБС) / ООО «Электронное издательство ЮРАЙТ». URL: http://www.biblio-online.ru/ Доступ к полным текстам с любого компьютера, после регистрации из сети университета.
- 5. **Межвузовская электронная библиотека (МЭБ)** [Электронный ресурс] : сайт. URL: https://icdlib.nspu.ru/ Доступ после указания ФИО, штрих-код

- читательского билета и университета НГМУ в поле «Организация» на сайте МЭБ.
- 6. **ГАРАНТ** [Электронный ресурс] : справочно-правовая система : база данных / ООО НПП «ГАРАНТ-СЕРВИС». Доступ в локальной сети.
- 7. **Springer Journals** [Электронный ресурс] : база данных / SpringerNatur: URL : <a href="https://link.springer.com/">https://link.springer.com/</a> Доступ открыт со всех компьютеров библиотеки и сети университета.
- 8. **Polpred.com** Обзор СМИ [Электронный ресурс] : сайт. URL: http://polpred.com/ Доступ открыт со всех компьютеров библиотеки и сети университета.
- 9. **Федеральная электронная медицинская библиотека** [Электронный ресурс] : электронно-библиотечная система (ЭБС) / ЦНМБ Первого Московского государственного медицинского университета им. И.М.Сеченова. Режим доступа : http://feml.scsml.rssi.ru/feml, *Свободный доступ*.
- 10. **eLIBRARY.RU** [Электронный ресурс] : электронная библиотека / Науч. электрон. б-ка. URL: http://www.elibrary.ru/. Яз. рус., англ. Доступ к подписке журналов открыт со всех компьютеров библиотеки и сети университета; к журналам открытого доступа свободный доступ после регистрации на сайте elibrary.ru.
- 11. **Colibris** [Электронный ресурс] : электронно-библиотечная система (ЭБС) / КрасГМУ URL: http://krasgmu.ru/index.php?page[common]=elib Доступ к полным текстам с любого компьютера после авторизации.
- 12. Министерство здравоохранения Российской Федерации: Документы. [Электронный ресурс] : сайт. Режим доступа : https://www.rosminzdrav.ru/documents Свободный доступ.
- 13. **Министерство здравоохранения Новосибирской области** [Электронный ресурс] : сайт. Режим доступа : http://www.zdrav.nso.ru/page/1902 *Свободный доступ*.
- 14. **Российская государственная библиотека** [Электронный ресурс] : сайт. Режим доступа : http://www.rsl.ru *Свободный доступ*.

- 15. **Consilium Medicum** [Электронный ресурс] : сайт. Режим доступа : http://www.consilium-medicum.com/ *Свободный доступ*.
- 16. **PubMed :** US National Library of Medicine National Institutes of Health [Электронный ресурс] URL: http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed *Свободный доступ*.
- 17. **MedLinks.ru** [Электронный ресурс] : сайт. Режим доступа : http://www.medlinks.ru/ *Свободный доступ*.
- 18. **Архив научных журналов НЭИКОН** [Электронный ресурс] : сайт. http://archive.neicon.ru/xmlui/ Доступ открыт со всех компьютеров библиотеки и сети университета.
- 19. **ScienceDirect**. Ресурсы открытого доступа [Электронный ресурс] : сайт. Режим доступа : http://www.sciencedirect.com/science/jrnlallbooks/open-access *Свободный доступ*.
- 20. **КиберЛенинка:** научная электронная библиотека [Электронный ресурс] Режим доступа: http://cyberleninka.ru/ *Свободный доступ*.